

盛夏如秋高凉岭

■吴征远

炎炎夏日,心静自凉。若有闲暇,最宜读书。翻阅千年卷册“高凉岭”,清凉、古朴、厚重、苍劲、豪迈、秀气的书香扑面而来。

云迷山色古苍道,风拂林间凉意早。盛夏时节,打开古籍“高凉岭”,清凉之香令人沉醉。《高州府志》有关高凉岭的记载是这样的:“本名高梁,以群峰高耸,盛夏如秋,故名高凉岭。”当你穿过山脚眼林直往岭上的停车场泊车时,任何一个服务店前都会有人请你免费停车。他们欢迎你到小铺里买点小东西,但不强迫,从不给人脸色。在这里,古高凉的淳朴民风会带给你凉爽的抚摸。

沿着石级而上,两旁古树参天,隐天蔽日,隐约间可听到鸟鸣啾啾。任你再毒辣的太阳,也不能在道上制造酷热。任你的唯一感觉就是凉爽。偶尔有一线阳光透过树丛洒下,那只不过是准备绘制高凉美景的一支画笔。有人曾说过:我到过避暑胜地庐山,亦不外如此!

沿着石级拾阶而上,愈往高处,清凉愈是让人舒畅无比。石阶上,三三两两的游人正惬意地坐着歇息。那凉亭里闭目养神的老者,大概是读到高凉岭册页中的精彩之处正在静静回味吧!我在仰头观看一棵高耸的大树时,不禁被她的丰姿迷住了。她高大而不失秀气,苍劲而兼收妩媚。这棵相思树是一棵网红树,引起许多青年男女的青睐。有人甚至在她身边许愿,祈求心中的美好姻缘!

上到一片空地,那是昔日的练兵场。此时的练兵场仍有当年恢宏的气势。你一下,酷暑时节,士兵们在古高凉城里挥汗如雨实在太辛苦了。于是,洗夫人策马扬鞭,带领士兵们上到这半山的练兵场操练。炎炎盛夏凉胜秋,士兵们开心啊,训练得十分卖劲。风吹过,松涛阵阵,林间仿佛还传来士兵们的呐喊声,以及洗夫人挥师海南,舳舻千里,以威望收服海南七十二洞出发时的战鼓声!

洗太庙则弥漫着浓浓的古朴书香,她红墙绿瓦、斗拱飞檐,蕴含丰富厚实的古高凉文

化元素。庙始建于唐,迁建于明,重修于清,文革时期又被拆毁,改革开放后又重建。庙东西两侧还有文武庙和普宁庙,与洗太庙贯通为一整体建筑。庙正门楣上方挂着一块同治皇帝御赐的真迹匾额,上面镌刻着“敕封护国慈佑高凉郡主洗夫人庙”。庙宇主体建筑为三间两进模式,庙的正中坐着端正凛然的洗太夫人雕像,眉宇间都可以感受到她的英气与威武,令人肃然起敬。庙宇左边的墙壁上镌刻着隋文帝嘉奖洗夫人的诏书及周恩来总理对洗夫人的赞誉——“巾帼英雄第一人”。另外还有宋代大文豪苏轼的《洗庙》题诗。当年苏轼被贬海南时,途经高凉岭,对洗夫人高风亮节心,敬敬仰,进庙瞻仰巾帼英雄,挥笔书就这首千古名诗。吟读“冯洗古烈妇,翁媪于兹。策励梁武后,开府隋文帝。三世更险易,一心无磷磷。锦伞平积乱,犀渠破余疑。庙貌空复存,碑版漫无辞。我欲作铭志,慰此父老思。”的浮辞意蕴,洗夫人仗剑立马的飒爽英姿似乎浮现在眼前。

翻阅到试剑石的页码时,苍劲豪迈的书香紫溢而出。你看那试剑石,长约三丈,高达丈许,中开一缝,裂口像切割一样整齐光滑。想当年,为激励士气,洗夫人带领军队来到石头前,一剑挥下,石头应声而断。士兵们齐声呐喊,激越之声直上云霄。从此,奇石就名试剑石了。其实,高凉岭上还有很多奇石,观音石、挂榜石、醉翁石、仙弈石、鲤鱼石、金鸡石、棋盘石和石船石等,无一不彰显高凉勇士们的豪迈向前、保家卫国的决心。而巍峨尖耸、青葱郁茂的高凉岭,更是一个高大伟岸的大丈夫形象。

炎夏难远足,书香最养人。品读经典“高凉岭”,回味清凉、厚重、苍劲、豪迈、秀气的书香,会让人生充盈而充实。“千载高凉问遗事,白云故国青山遥。”当你站在半山观景平台远眺时,但见云山苍苍,绿海茫茫,浩瀚天地捧上的大美令人流连忘返。而你也会在不经意间,心甘情愿成为“高凉岭”卷册中一缕幽幽的书香!

饮食也是文化

■谭用

自去年写了几篇关于“饮食”的文章,书友们都纷纷把我当成“美食家”了。

前不久,书友给我安利了——《吃主儿》,并附上推荐语:“作者是王世襄的儿子(其实只写这一句就够了)。书中解答了无数个,美食家才会提出的问题,比如胖青椒和瘦青椒哪个更适合做青椒肉片?为什么最上品的羊里脊不适合做涮羊肉?整本书都在写食物,文字朴实,没有某些美食节目所谓的‘时间的馈赠’‘甜蜜的缥缈’等虚头巴脑言之无物的词藻。有的只是每日的买菜选料、准备工作、烹调手法、菜品罗列及其中趣意的描写。”

次日,用手机在图书馆的网页上查找。选了三本书,隔天就收到了。

什么样的人才算“吃主儿”呢?当今社会,人们把精于品尝美味佳肴的人称之为“美食家”。美食家们对饮食文化体会入微,见多识广,对各地的名厨名馆了如指掌,对美味佳肴品评得头头是道,还具有深厚的文化底蕴,对于名馔的由来及历史渊源,能够引经据典加以考证,显示出深邃的内涵。那“美食家”就是“吃主儿”吗?作者认为“并不尽然”。他认为“吃主儿”必须具备三点,会买、会做、会吃,缺一不可。而美食家只是精于品尝美味佳肴,只会动口不会动手,不能属于“吃主儿”之列。至于何为“会买、会做、会吃”?书中也有详细记述,在此不做摘录,有兴趣,可自个去找书阅读。

承蒙书友真小实的厚爱,我被拉进了她

新组建的美食群。真小实是一实在人,单看她的昵称——“真小实”,回应的不正是“假大空”吗?

群里的成员不多,三五十人,都是群主相熟识的一群热爱美食的朋友。来自五湖四海,年龄跨度也挺大,有还没成家的小青年,也有退了休的人民教师。既然是美食群,每天交流得最多的,当然也就是烹饪的技艺和经验啦!每日三餐都有定时的美食图片分享,一道道形与器与味相结合的菜肴,让人眼花缭乱,垂涎三尺!

我认为群里就有很多标准的“吃主儿”。比如来自郑州的虹姐,不单会买,还会种(自己种蔬菜瓜果),她的饮食宗旨就是“不时不食”,不符合节气的美食不吃;厦门的静静,由于地理优势,她对海鲜的品种非常熟悉,甚至连价格都了然于心;惠州的风雨玫瑰(网名),因为女儿特别喜欢吃凤尾虾,每餐都要花一个多小时来处理食材。锅灶饮食在人类生活的进程中,始终是一个家庭的中心,汇集的更是人与人之间的感情。一道道精致的菜肴,不只是美食的表面,更代表着一个家庭的生活全貌。饮食经验是承接爱与付出最直接的途径,美食可以装填很多爱意与灵感,它承载了用心的生活和对亲人的真心实意。

许多曾经苦苦追求的所谓幸福,其实不在过去和未来,只在眼下的盘中餐和身边人。只可惜,这么浅显的道理,却难倒了芸芸众生。饮食也是一种文化,值得细细品读。

在荷田边,我忽然萌生了要看看荷叶之下的念头。

荷叶之下,会有什么?朱自清先生在名篇《荷塘月色》中描述道:“叶子底下是脉脉的流水,遮住了,不能见一些颜色;而叶子却更见风致了。”这是月光之下静谧的荷塘,虽只有寥寥数字,但“脉脉的流水”却依然叫人心动。

我走近这一片荷田,是在夏天的一个早晨。天空蓝得如此纯净,不带一丝杂质;白白的云朵在天空中无牵无挂地飘荡着。蓝天白云之下,粉红的、皎白的荷花在碧绿的荷叶衬托之下,确实是一道赏心悦目的风景。看够了荷花,拍足了照片,我决意要蹲下来,以一种更为亲近泥土的方式,看看那荷叶之下的世界。

那是一个被众人忽略了的世界。关心它的,也许只有种荷的人,或荷田的主人。我们只在意荷的花朵,而种荷人更关心那长在淤泥中的莲藕。有多少人想到要去看看那荷叶底下的世界,那似乎默默无闻地活着的芸芸众生,那被默默埋没了的淤泥,以及那卑微而又倔强地生长着的杂草?

相比于荷叶之上的喧哗,荷叶之下,是一个静谧的世界。荷叶下的水,说不上有多清澈,也并不脉脉流动。水面上,漂浮着一团团细碎的青萍,仿若琐琐碎碎的生活。荷长在水里,草也长在水里,谁在水中和谐共生,谁也不攀附谁,谁也不挤兑谁。水里还有些细小的鱼儿,无忧无虑地游荡着,即使烈日当空,它们也得以独享清凉——那头顶之上,一块块硕大的荷叶

正忙着为它们打伞。“逐暑而暑为之退,纳凉而凉为之生”,层层叠叠的荷叶为小鱼儿搭建起了清凉的小屋。偶尔有晶莹剔透的珍珠悠然落水中,敲出清脆而动听的声音,在水面上掀起一圈圈细细的涟漪。如此,做一条荷叶之下的鱼儿,不亦乐乎?

而荷茎的挺直,唯有在荷叶之下才更为显现;它们一根根静静地立在水中,每一根都卓然独立,而整片荷田的荷茎又疏密有致,影影绰绰,蔚然成林。凝神看久了,我仿佛看见了生长在水中的一大片森林,树木笔直如杉杉,但没有杉杉的冷淡和高傲。我实在找不到哪一种树,可以媲美它们正直的风骨和绰约的风姿。而那一掠而过的鸟叫声,会在这静谧的森林里久久回响。偶尔有几片花瓣,被风从高蹈的荷花上剥落,飘到水面之上。花瓣还来不及叹息,就在水面上开始了漂泊和颠簸的命运。一只黑色的小蚂蚁,把一片草叶当成船篙,跃上了花瓣的小船,听任风把小船呻吟呀呀地摇动。现在,它待在小船里,一边闻着扑鼻而来的荷花的清香,一边舔着沾着花粉的手脚,惬意极了。一阵风儿吹来,小船猛烈地晃荡起来,眼看就要侧翻了,或者是要撞到水中的树木上去。我赶紧伸出手去,想要帮帮它——这只快乐而可怜的小家伙,但被从荷叶间透下来的一道神秘的金光及时制止了。万物各安其命,风浪之中,小船无恙,小蚂蚁继续着它的也许是没有目的地的快乐之旅。它将继

续在漫无边际的水中森林里穿行,风带它到哪里,它就到哪里。整片荷田都是它的森林,它的花园,以及它的粮仓。当它乘着这免费的小船,荡够了,玩够了,饿了,它就会爬上荷茎的树干,到那高处的花朵去,美餐一顿,而后又回到小船中。一只水蜘蛛见惯了风浪,看透了红尘,它独善其身,凭着飘然若仙的身在水面上疾步如飞,来去无踪,如此丝滑和自如自得,如此气定神闲和轻描淡写,也让我这凡夫俗子羡慕不已。

看来,荷叶之下的世界,并不尽然是我们想象中的那样。

相比于快乐的小蚂蚁和洒脱的水蜘蛛,我们确实走得太累。我们的肉身,背负了太多沉重的欲望。我们期盼着一朵荷花的盛开,但又担心着花瓣的飘零;我们惊喜于花瓣凋谢以后结出的青春饱满的莲子,但又常常苦于莲子中与生俱来的些许苦味;我们赞美一朵高洁的荷花,却又常常陷于生活的泥潭中而不能自拔。荷叶之上,众花鲜艳,荷香四溢,仿佛我们梦中的花园和理想的乌托邦;而荷叶之下的世界,仿若我们扎根的大地。能够做一朵出众的荷花固然很好,如若不能,在荷叶之下的世界里,卓然独立,寻得一份清静和自足,应当也是蛮不错的。

远处,一只隐于荷叶之下的白鹭,从荷叶底下悠然飞起。荷花无语,而层层叠叠的荷叶瞬间荡漾起来。那一刻,我确信我的肉身还留在荷叶之下,大地的低处,但我的灵魂,已跟着一只白鹭飞起,带着荷的香气,和白鹭的雪白。

荔枝(外一首)

■孟夏

最懂得荔枝的天生丽质的
是大唐长安城里
守望一骑红尘的那个美女

红豆生南国 荔枝也生在南国
荔枝展露红颜时 南国阳光饱满
荔枝的红 不是红豆的爱情的红
是红颜知己的红
荔枝的红颜 带着甜蜜
释放出炽热滚烫的香气

遇见荔枝 可以在一千年前
也可以是一千年后
容颜不老
依然是回眸一笑百媚生

稻草人

翻涌的稻浪之上
你雕像般伫立着
倾听水稻灌浆的声音
感受稻穗成熟的骚动

读尽季节,阅遍晨昏
你已不再抽穗扬花
却无法不再承受凄风苦雨
承受孤独无助

——这是一种使命
一种效忠土地、守望收成的使命
稻浪翻涌
大片大片舞着阳光的掌声响起
谁都知道
那是送给你的——稻草人



小暑,蜻蜓在荷叶上写诗

■陆德峰

蜻蜓,自带一杆小秤
在荷叶的秤盘上
添几两荷香,秤杆子
已翘得和小暑的温度一样高

蜻蜓,持一根小鱼竿
垂钓一池小暑时光

几尾调皮的蛙鸣
从荷香里游出来,轻轻咬响

蜻蜓,把一枚小发簪
偷偷别在荷花头上
无需添加脂粉修饰
夏日的诗眼,已被轻轻点亮

第二十五章

-1-

上章说到张松东接到罗为民电话,已约好许东和龙涛明晚上吃饭。组局已成,只得“东风”。张松东整理了一下自己的情绪,毕竟二弟人死不能复生,不能因此影响大事。然后马上利用自己VIP客户的身份,向食乐世界订下了一号食乐别墅。

“食乐世界”是香港富豪在江南市新开的一家集餐饮、娱乐和酒店于一体的大型高级会所。张松东交了20万元入会费,享受“食乐世界”的VIP待遇,不仅自己全场消费打八折,还能带五个朋友进场。这五人不用另交押金,可持张松东VIP主卡卡名的子卡直接消费,账都挂在主卡上。如果不是会员的普通客人,进入会所要先交2万元押金,客服会给你一个记账卡,在哪个场所消费就由哪个场所的服务员在卡上记账,等离开会所时再到总台一次性结账,直接从押金上扣费,多还少补。

这家食乐世界会所地处流花江与状元江汇合处以东城乡结合部,占地约500亩,据说香港富豪投资了超10个亿来打造。其整体景观建筑风格仿照清康熙大帝在河北承德建造的避暑山庄,同时融入了苏州园林景观元素。会所内按功能主题分设有综合娱乐休闲区、温泉风景区和住宿洋房、高级中西餐独栋别墅等。在综合娱乐休闲区和温泉风景区,不仅建了健身、游泳、各种球类场馆,连射击、冲浪、探险设施也齐备,更不用说餐饮娱乐项目应有尽有,除了能钓鱼烧烤露营,泡温泉桑拿做按摩和吃到世界各国的特色美食,还能看到俄罗斯马戏团轮番表演。而最有噱头的是会所专门招揽了一批陪吃陪唱、陪游陪玩的妙龄美女。

那位香港富豪仅在投资动工和开业典礼上来过两次江南市,会所交由人称“华哥”的香港富豪亲信来常驻管理。华哥无

◎小说连载

论四季,任何公开场合都是一身西装革履,头发保持油光发亮,对客人从来都是笑容满面地点头哈腰,服务十分周到,将富豪老板的这盘生意打理得红红火火。

之后好长一段时间,江南市本地人称食乐世界为“极乐世界”,是男人的天堂,越来越多本市及邻市,甚至省城的名流慕名而来。能进去消费的非富即贵,那些打工一族,特别是喜好吹牛的小年轻,流行起了吹嘘说“我昨晚去了极乐世界”来凸显自己本事,好招人艳羡。

张松东联系安排晚上饭局的当口,尚不知内情的龙涛明正在树脂总厂忙着同厂领导商量全厂年终奖问题。早上,他在电话里答应了老厂长罗为民,说是许东书记召集树脂总厂四任领导在新年前聚一聚的约请。其实,他晚上原计划是要同冯伯良所带领的技术攻关团队吃饭,好好奖励他们的。因为冯伯良把树脂总厂试生产的产品送到国防科技材料研究所鉴定,质量参数好于现行标准,某部队装备部已向树脂总厂发来了定向采购意向书。

于是,龙涛明把和冯伯良他们吃饭的时间改到了中午。待他来到机关饭堂包间,冯伯良已经和一群技术攻关团队主要骨干恭候多时。这些技术骨干,平时难得近距离接触总厂主要领导,此时显得有些拘促,在冯伯良的带领下,一个个连声向龙涛明问好。气定神闲的龙涛明则满脸笑容,亲切地同每位骨干握手,使他们如沐春风。——打过招呼后,龙涛明站到主位,高兴地说:“同志们!你们研究出来的产品,已达到国际先进水平,我在代表总厂感谢你们,你们都是国宝级的人才啊!”在场

也经

所有人一阵热烈鼓掌。

掌声一停,冯伯良抓住时机对龙涛明说:“龙厂长,我给您介绍一下在座的技术人员。”龙涛明情商很高,接话说:“好呀,冯总经常和我提起你们的名字,现在把名字和本人对上号,我要好好记住你们!”一番话听得在座的技术骨干心里暖洋洋的,都觉得有这样重视科研、重视人才的领导,就是再苦再累也值得!

这顿嘉奖饭吃到接近尾声,龙涛明端起一杯清茶站了起来:“同志们,我现在宣布两件事,首先厂里已经决定给你们团队重奖!”才说完第一件事,包间内再一次响起了掌声。待现场气氛稍稍平息,龙涛明才接着说第二件事:“然后,我给在座每位都准备了一台最新型号,可打字留言的‘玄机’。”大家又报以热烈掌声。此时,办公室刘副主任双手提着玄机礼盒进来,在龙涛明的示意下逐一派发了技术骨干。随后,龙涛明再次和他强调做好技术人员的保密教育,要求同每个人签订保密协议,工艺配方只能由冯伯良一个人掌握。

回到办公室,龙涛明刚想躺一会儿,电话铃就响了:“龙厂长您好,我是郑勇坤,我在食乐世界的酒店今天正式开业,诚挚邀请您来现场指导!”龙涛明一边心里想着可太巧了,今天扎堆来约他,还都约在了同一个地方,一边客气回道:“祝贺郑总呀!可惜我今晚已有安排了,改天有机会我一定登门拜访!”他的客气话使电话那头的郑勇坤听了有些泄气。为要是不话那人龙涛明打这通邀约电话,郑勇坤其实慎重考虑了好几天。郑勇坤一直经营九州汽车城,怎么突然

又冒出了酒店开业这一说?这事得从说起。

自从树脂总厂辞职下海后,郑勇坤先是同欧光华搭伙开起了九州摩托车城,后来扩大经营范围,改名为九州汽车城。随着生意越做越大,郑勇坤渐渐成为江南市的名人。在江南市的一场慈善活动中,认识了在澳门承包赌厅的江南籍黄老板,两人一拍即合,结成了朋友,并决定共同承包食乐世界会所里的一栋八层豪华洋房开设地下赌场。

这栋洋房的大厅门口镶嵌着一块金光闪闪的招牌,招牌上写着“娱乐小世界”五个大字。洋房内每层楼都装修有赌厅和住房,在澳门有的赌博项目,包括老虎机、俄罗斯转盘、百家乐、21点、牌九、三公、大小等,这里也都有。赌博器材是从香港走私过来的,荷官一类工作人员由黄老板在澳门培训合格才安排过来上岗,负责安保的则是郑勇坤从他老家招来的人。

郑勇坤和黄老板当然知道开赌厅是违法行为,基本上只接熟人介绍的赌客且只做现金交易,不搞高利贷,小心经营着。郑勇坤找到欧光华,以给一定比例股份为条件,让他帮忙掩护躲避公安检查。此时,欧光华已调任江南市公安局治安支队副队长,本地派出所一些日常检查都由他应对。黄老板套路更深,人脉更广,通过关系结交到市委政法委书记兼公安局局长陈新,说自己热爱家乡,回江南市来投资一些娱乐项目,请陈书记关照。这个世界自是没有免费的午餐,有利可图才能拢聚为同谋。黄老板当面许诺给到陈新娱乐小世界经营利润的两成,还答应借他亲戚的名字,替他在香港的银行存进去。待陈新退

休后,就可到香港享福了。

经两人如此一番打点,娱乐小世界经过一段时间试业后,吸引来了一大批客人,许多妄想一夜暴富的好赌之徒都不跑澳门了。在打算转入正式营业的这天,娱乐小世界不仅有免费的高档中餐,还邀请了香港娱乐巨星现场演出。郑勇坤一直想报答龙涛明恩情,想着刚好趁这个机会邀请他来享受享受,于是才有了那通电话……

说回龙涛明,婉拒郑勇坤邀请后,他交待刘方副主任,临时通知财务部、供应部和总会计师到三楼小会议室,开个资金碰头会。树脂总厂前段日子刚全数支付日本日本公司设备款,还采购了配套的水电风汽公用工程设备,现在又接下了部队装备部的采购任务单,需要一大笔资金采购生产原料,目前总厂的资金周转确实紧张。

待参会人员到齐后,龙涛明请两个部门负责人作了情况汇报,总会计师吴花提出了应对措施。最后龙涛明总结说:“资金是企业的血液,必须保证资金周转顺畅。吴总明天对接银行,把总厂信贷余额全部转入总厂账户。供应部同原料供应商签订协议,我们先交10%定金,待收到部队打款后,再行支付。财务部的也要加大催收应收账款的力度,同时在生产过程中加强成本控制,杜绝做事后‘账房先生’。”

会议结束后,龙涛明和刘方离开会议室,一前一后往办公室走。“岳主任什么时候回来呀?”龙涛明问。刘方说:“岳主任昨天打来电话,说他过完圣诞节就回来。”交谈间,一个身穿工衣斜挎着工作袋的人,脚步飞快地从他们身侧走了过去。龙涛明警觉地盯着那人,觉得似曾相识,向刘方问道:“刚走过去的那人是干什么的?有点眼熟啊。”刘方顺着他的目光望了望已经走远的身影,平和地说:“估计是电工车间派来维护办公楼电器的。”龙涛明一时也没想起什么,也就不继续追究了。